

10月份以来,为培育和弘扬社会主义核心价值观,引发师生在价值取向、精神追求、责任担当等方面深入思考,我校以“理解当代知识分子的责任与使命、家国情怀,走进基层群众,更好地服务社会发展,弘扬中华优秀传统文化,教书育人以及实现中华民族伟大复兴中国梦”等为讨论重点,在校广泛开展了“社会主义核心价值观与当代知识分子的价值追求”讨论活动。

当代知识分子价值观多元化的趋势已日益凸显,追求各异。用社会主义核心价值观来规范当代知识分子的价值追求显得尤为重要。如何解读对社会主义核心价值观与当代知识分子的价值追求,我校师生们纷纷发表了自己的看法。

一位老师在谈到如何既教书又育人时说:“古语说得好,成才先成人。教育的根本目的就是育人,教育以培养真正的人,培养完整、全面的人为己任。教师在教书的同时,又肩负着育人的责任。在教学过程中必须要紧紧地把社会主义核心价值观和学生的情况结合起来,帮助学生形成科学的世界观和正确的人生观。这也是我作为老师践行社会主义核心价值观的最好体现。”

当代知识分子的担当与追求专栏

谨记于心,落实于行

——社会主义核心价值观与当代知识分子的价值追求

“当代知识分子应该广泛地学习而又坚守其志向,就切身有关的问题发问而又从近处去思考。并且要有正确的目标或方向,忠实地去实践、去奋斗、去拼搏。把社会主义核心价值观二十四字方针牢记在心中,用它来完善自己一生。”另外一位老师在探讨价值取向时说。

当探讨当代知识分子如何处理家国情怀时,数学系的李老师谈起了他的观点:“当代知识分子应立足于本职工作,不断提升自己,为集体贡献自己的一份力量。当你为集体作出贡献时,集体也会在你遇到困难时给你温暖与照顾。知识分子应正确处理家和国两者之间的关系,并承担相应的责任与义务。所以,家国不分离,每个知识分子都应时刻牢记于心。”

“社会主义核心价值观并不只是嘴上说的一个观念,更多的是在现实中的实践。”一位学生说道:

“我觉得在大学中社会主义核心价值观主要体现在‘爱国、敬业、诚信、友善’上。大学生要形成良好的判断能力,进而确立正确的人生价值观,努力使自己成为21世纪社会发展需要的会生存、善学习、勇于创新的复合型人才。”爱国是国家公民的首要义务与责任,作为当代知识分子更应该把自己的命运和祖国的命运联

系起来,真正领会“天下兴亡,匹夫有责”的含义。敬业不仅要求我们努力学习专业知识,提高专业技能,而且要不断提高自己的人文素养,扩展人文知识。诚信是我们修身处世的基本准则之一,与人交往保持诚信才能换来他人的诚信对待。把友善当做自己的名片,严于律己,宽以待人。有了这些就有了构建和谐校园、构建和谐社会的基本保障。

本次讨论活动仍在进行中,记者相信,它一定能够引导和激励广大师生正确处理个人抱负与国家发展、民族命运、人民需求的关系,自觉践行社会主义核心价值观,提高教书育人本领,传播科学理论,服务社会发展,为实现中华民族伟大复兴中国梦贡献自己的一份力量。

(本报记者:刘潇 桑鹏飞 程方圆)

我校在全国小学教育专业比赛中取得佳绩

本报讯 10月21日,由全国教师教育学会举办的第四届全国小学教育专业学生书法和儿童诗画创作比赛结果揭晓,我校被授予“全国优秀组织单位”荣誉称号;我校学生取得一等奖1项、二等奖2项、三等奖7项的佳绩;我校教师程九标、徐立获得优秀指导教师奖。

(教育系 初等教育学院)

我校在山东高校辅导员工作论坛中获奖

本报讯 10月19日至20日,由山东省委高校工委、教育部高校辅导员培训和研修基地(山东大学)联合主办的2014年山东高校辅导员工作论坛在滨州职业学院召开。省委高校工委副书记黄琦,教育部高校辅导员培训和研修基地(山东大学)主任、山东大学校务委员会常务副主任方宏建等同志出席会议,黄琦做了重要讲话。

论坛对本次“以文入会”的获奖论文作者代表颁发了荣誉证书。我校教师陈长峰、周颖、刘勇获二等奖;任磊获三等奖;韩西莲、张静获优秀奖。

(学生处)

我校被确定为山东省第一批教育信息化试点单位

本报讯 10月23日,山东省教育厅下发《关于公布第一批山东省教育信息化试点单位名单的通知》(鲁教信字[2014]5号),我校通过了专家组的严格评审获批成为第一批山东省教育信息化试点单位。

(信息管理中心)

我校获1项职务发明专利

本报讯 我校卢志华博士研发的“羟基磷灰石基生物复合支架及组织工程骨”获职务发明专利并获得2014年山东省知识产权局专利资助。这是我校升本以来获得的首个国内职务发明专利并首次获得此类资助。

(科研处)

我校教师在国际少林武术节比赛中获奖

本报讯 10月18日至22日,在由国家体育总局、中国武术协会主办、63个国家和地区的1870多名运动员参赛的第十届中国·郑州国际少林武术节比赛中,我校体育系教师马东顺分获男子组规定南拳银牌、男子组规定短器械铜牌。

(体育系)

我校2014年教职工羽毛球比赛圆满落幕

本报讯 我校2014年教职工羽毛球比赛于10月24日下午在体育系篮球馆圆满落下帷幕,院长吕灵昌出席闭幕式。

整个比赛历时15天,场面热烈、精彩纷呈。经过激烈角逐,获得团体比赛前三名的分别是计算机科学系、初等教育学院、学前教育学院代表队,经济与管理系、数学系、图书馆和继续教育学院获得优秀组织奖。在各单项比赛中,刘黎、徐爱东、杨献、宫庆爱、孟盈、巩海虹组合分别获得女子双打比赛一、二、三名;贺有金、张传栋、赵镇同、李兆磊、刘德胜、耿亮组合分别获得男子双打的一、二、三名;丁华立、陈伟风、徐爱东、梁宝东、王振平、颜伟组合分别获得混双的一、二、三名;获得女子单打前三名的分别是刘黎、宫庆爱、杨献;王振平、丁华立、耿亮分别获得男子单打的前三名。

(工会)

我校2014年大学生男子篮球赛圆满结束

本报讯 在全体裁判员、志愿者、参赛队员的共同努力下,我校2014年大学生男子篮球赛于10月22日圆满落下帷幕。

通过激烈角逐,计算机科学系、数学系、文化传播系代表队分别摘得冠、亚、季军,化学与化工系、经济与管理系、中文系、教育系、生命科学与工程系代表队分获第四至八名。

经过各代表队领队和全体裁判员投票表决,教育系、经济与管理系、计算机科学系、文化传播系四个代表队荣获“体育道德风尚奖”。(体育系)

在新课标教学理念的引导下,师生双边活动贯穿整节课的要求日益加强,教师作为课堂双边开展的组织者和引导者,其作用更加明显。那么如何利用好课堂,关键在于教师能否在教学中成为一个善教者。根据这几年的教学经验,我认为应该做好以下几点:

一、善教者应精于备课,善于组织教学

作为一个善教者,首先应认真备课,设计好每一节课的教案,教案要在条理性、逻辑性上下功夫。学生听课时也易于掌握,甚至当场就能记住。其次,在讲授时,要眼观学生,耳听学生,顾及全局,把注意力转移到观察学生神情和揣摩学生心理上,及时利用一些合理的教学手段来集中学生的注意力,组织好教学。

二、善教者应善于设疑

如数学教学中,开始讲《圆》的有关概念时,根据大家的生活经验提问“用自己的语言描述一下什么是圆”然后老师出示圆的静态定义,对照后加深学生对圆的定义的认识。再如“弦是直径”这个概念的辨析时,通过设计几个小问题启发引导学生利用概念解决困惑:(1)什么是弦;(2)什么是直径;(3)什么是半径。

这样就将“弦是直径”这个命题分解成若干个单一性的设问,有助于概念的理解和深化。

三、善教者应善于引导学生进行“数学感悟”

“数学感悟”是一个外部信息和自身的内部智慧相互结合、相互撞击的过程。比如在《相似三角形》的复习课中,进行“典例分析”由题带点,帮助学生进入“相似三角形”的常见类型中去发现、类比、归纳,然后提升到相似的三种基本图形:X形、A形、M形,紧接着进行“提升反馈”,让学生经历“特殊——一般”图形的演变,从而感悟“相似三角形”和图形之间的联系,顺利解决“举一反三”:如右图,P是正△ABC边BC上的一点,MN为AP的中垂线,求证:BP·PC=BM·CN”

四、善教者应善于表达

教师的语言表达能力直接影响着教学的效果。因此好的教师要有一个好的语言功底:(1)准确、精炼、生动;(2)用标准的普通话;(3)幽默诙谐、生动有趣;(4)用体态语言等作为语言的辅助手段,补充语言的不足;(5)要有节奏和适当的停顿,给人以思考的余地。

如何做好数学教学工作中的善教者

济宁市第十五中学 郝玉红

校园短波

本报讯 10月16日晚,由文化传播系团总支主办,系学生会文艺部承办的以“新的开始·心的期待”为主题的2014级迎新晚会在文科楼报告厅举办。系党总支书记邓新民、系主任王传武、副主任孙尧奎、团总支书记李芬出席了本次晚会。(通讯员:曲杰)

本报讯 10月22日下午,2014年大学生男子篮球赛决赛在东操场拉开帷幕,数学系团总支书记李甫向和辅导员任磊到现场为运动员加油鼓劲。在激烈的比赛中,运动员们展现出了数学系学子顽强拼搏、团结合作的精神。最终,数学系荣获2014年大学生男子篮球赛亚军。(通讯员:桑鹏飞)

本报讯 10月22日下午,由济宁学院论辩爱好者之家主办的社团纳新竞选活动在经济与管理系圆形报告厅开展。参加此次活动的有经济与管理系2013级部分学生和2014级新生。此次活动的开展,不仅增强了同学们的语言交流能力,还丰富了同学们的课余生

活。(通讯员:巨建琨)
本报讯 为壮大大学生干部的队伍,使“全心全意为同学服务”的宗旨得到更好的传承,10月22日晚,计算机科学系学生会纳新竞选在机电楼B203室举行。系学生会主席、各部评委及2014级竞聘者参加了本次竞选。(通讯员:柳炳杰)

本报讯 为进一步提高同学们的法制意识,增强法制观念,营造规范的班级民主生活氛围,10月23日,由中文系团总支主办,系学生会组织部承办的主题为“依法行政,依法治国”的团日活动在各班如期举行。(通讯员:姜新斗)

本报讯 10月23日晚,由教育系团总支主办,系学生会承办的以“诠释青春,放飞梦想”为主题的迎新晚会暨表彰大会在文科楼报告厅举办。系党总支书记陈彦华、团总支书记单清清、办公室主任刘勇出席了此次活动。本次活动的成功举办不仅展现了大学生的青春风采,还丰富了同学们的大学生活。(通讯员:刘发馨)

本报讯 10月24日晚,由计算机科学系团总支主办,系学生会承办的2014级迎新晚会暨文明宿舍表彰大会在文科楼报告厅举行,系团总支书记张静、2014级辅导员范建田出席了本次晚会。(通讯员:薛巧飞)